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Mi okozta -
az árvíz veszedelmeket ?

Van nekünk a sok között egy spe­
cialis faji vonásunk, mely ugyan nem 
természetünkből ered, hanem amit idő­
vel sajátítottunk el s ez, hogy mi min­
dig csak a veszedelem múltával ébre­
dünk, minket csak a nyomorúság gyil­
kos súlya ébreszt álmainkból.

így voltunk mindig, ilyenek vol­
tunk mindenben. Előre nem láttunk 
soha, s az ébredés mindig a pusztulás 
nyomán fakadt.

Szivetrázó a pusztulás, melyet az 
idei árvízkatasztrófa okozott majdnem 
az egész országban s a szerencsétlen­
séget súlyosabbá teszi egyrészt az amúgy 
is már előbb beköszöntött nagy sze­
génység, másrészt az a könnyelmű­
ség, meiylyel a szerencsétlenségnek 
úgyszólván szemébe néztünk s mit sem 
tettünk annak meggátlására.

Ha hazánkat ebben a tekintetben 
külföld bármely kis államéval össze­
hasonlítjuk, arra a szomorú tapaszta­
latra jutunk, hogy mig más államnak 
rendezett viz- és árvédelmi szabályo­
zása van, addig nálunk, hol legfenye­
getőbb volt mindig a veszély, ezzel 
egyáltalán mit sem gondoltak.

Nálunk is milliós tételek szere­
pelnek évenként a költségvetésekben 
az árvédelmi s vizszabályozási mun­
kálatokra. Egy egészen külön álló hi­
vatal több száz hivatalnoka évenként 
folyton terveket készít, melyeket azon­
ban soha se valósítanak meg.

Az utóbbi években különös buz- 
gósággal indították meg a mozgalmat 
arra, hogy a hajózásra egyébként al­
kalmas folyók aktive is hajózhatóvá 
tétessenek, hisz a Duna,—Tisza,— 
Dráva,—és Száván kivül még több oly 
folyója volna Magyarországnak, melyet 
könnyen s csekély áldozattal hajózha­
tóvá lehetne tenni s ezáltal azok vi­
déki, kereskedelmi piacát élénkké vará­
zsolhatnák, de minden elhatározás és 
terv csak papiroson marad.

Természetesen a nagyobb folyók 
rendezésével a kisebbek is rendezés 
alá kerülnének szükségszerűen.

Azonban mit kell látnunk ? Azt, 
hogy évről-évre háttérbe szorulnak az 
árvédelmi munkálatok, minek csak ter­
mészetes következménye aztán az olyan
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pusztulás, milyen az idén beköszöntött, 
s mi több évre vetett vissza fejlődé­
sünkben.

Magyarország évenkénti költség- 
vetésében szinte 10 millió korona sze­
repel a vizszabályozás és árvédelemre. 
Tekintélyes nagy összeg, de ha talán 
az első évek többet kívánnak a beru­
házási munkálatokra, az államnak nem 
lehet s nem szabad ebben fukarkodnia, 
mert a megrendszabáiyozott s árviz- 
veszedelemmei nem fenyegető folyók 
ép oly becsesek az országra, mint bár­
mely fejlődést célzó kulturális intéz­
mények, vagy egy egész hadsereg.

Csak egyetlen példa álljon itt előt­
tünk. A Maros szabályozása évenként 
meddő tétel a költségvetésben anél­
kül, hogy csak a legkisebbet is gon­
dolnának vele. És ez a lomha folyó 
évről-évre — mintha csak boszut akarna 
állni rajtunk — évről-évre söpör el 
piszkos hullámaival virágzó városokat 
és falvakat.

A kis Hollandia száz és százmil­
liót fordított vízrendezésére s ma ál­
dás fakad e munkája nyomán.

Nekünk a munkához kell látnunk 
s ha semmi egyéb, az idei veszede­
lem hangosan követeli, hogy az állam 
folyóinkra s patakjainkra gondot for­
dítson, hogy ez a vízben gazdag or­
szág a mesterséges munkája árán, ne 
átkát sinlődje gazdag vizeinek, de ál­
dását élvezhesse.

Erre igazán ideje volna gondolnia 
a mi kormányunknak !

(Q)

„Az éhségsztrájk“
cimli vezércikkének előidézett hangulata.

____

Nem mint szavazati jogért küzdő femi­
nista irom eme sorokat, — csupán mint 
igazságérző, tisztán és világosan látó nő.

Nem hagyhatom megjegyzés nélkül a j 
Brassói Ujlapnak 187-ik számában megje­
lent vezércikkét, amely csak férfi tollából ke­
rülhetett ki, még pedig a legtévesebb felfo­
gásban és amelyre nagyon jól ráillik az a 
közmondás: „irtain ugyan Pálnak, hogy értse | 
meg Péter is.“

Először is nem való, hogy az angol 
nők politikai jogainak hívei: kiérdemült agg- 
szüzek, a szerelem idült szerencsétlenjei és a 
nagyzási hóbort copfos lovagjai.

Ellenkezőleg, az angol nő már hideg­
vérénél fogva sem érzi magát a szerelem miatt 
szerencsétlennek, életmódjuk, egyszerűségűk
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is igazolja, hogy az angol a legpraktikusabb 
nemzet, honnan minden, mi hasznos, üdvös, 
származik. Az angolt, aki csak egy kicsit is 

I ismeri életüket, korántsem jellemezhetni úgy, 
hogy nagyzási hóbortban szenved és ez lenne 
cselekedetüknek indító rugója.

örülhetnénk mi magyarok, ha olyan 
kulturnemzet volnánk, mint az angol és lehul­
lana már egyszer szemünkről a fátyol. Ha már 
nagyzási hóbortról van szó, úgy első sorban 
én a magyar nőket látom. Itt dívik rettenetes 
módon a cim- és rangkórság, a divat hó­
bort, ellenben az angolt ilyen kicsinyes ér­
zelmek nem vezérlik, ő mindennek a hasz­
nos voltát tekinti. — Hogy pedig akadtak a 
nők között hevesebb, erőszakosabb termé­
szetűek, kik mondjuk — és ebben cikkíró­
nak igazat adok — nem a leghelyesebb mód­
ját választották céljuk elérésének, ezt vallom, 
azonban ezeket a suffragetteket ne tévesszük 
össze a nagymüveltségü, jogaikért küzdő nők­
kel. A feministák törekvése, célja, nem jog­
talan, sőt feltétlen jogos, mert hisz miért 
küzdenek ? Azért, ami tudásuk, életpályájuk 
által a férfival, egyenlő jogokat érdemel. A 
diplomás nőknek, kik egyforma munkát vé- 

I géznek a férfival, miért ne lehetne ugyanazon 
joguk is és pld. ha egy iparos özvegye hát­
ra marad, ki a férje iparát érti és azt vezeti, 
miért nem szállhatnak rá azok a jogok is, 
melyeket férje gyakorolt ? Itt van az igazság­
talanság és én bizony nem csodálkozom, ha 
akadnak harciasabb természetű nők, kik ké­
pesek mindenre, csakhogy érvényre juttat­
hassák jogaikat.

De hogy már éppen a rablók-, gyujto- 
, gatókkal egy kategóriába sorozzák őket, azt 

nem hagyhatom szó nélkül, mert cikkíró ur 
itt nagyon eltévedt és mig a gyilkos, gyúj­
togató jogtalan vagyonra akar szert tenni, 
addig a jogaikért küzdő nőt a legmagaszto- 

; sabb, legnemesebb eszmék vezérlik: hazájá­
nak és embertársainak jóléte, boldogulása. 
Hogy aztán a módszer nem a legalkalma­
sabb, azt nem lehet oly érzékenyen venni, 
hiszen az élet is megposhadna szenvedélyek, 
elragadtatások nélkül.

Már most eltekintve az angol nők tény­
kedéseitől, — hazánkban is bár lassan, de 
kezd kialakulni a nő a maga valóságában, 
mikor szellemi tehetségeivel kiléphet arra 
a térre, hol egyéniségének teljes korlátlansá­
gával teremthet, javíthat. Hogy pedig ez uj 
korszak nem rombolni fog, ez minden kétsé­
get kizár. A férfi mindenesetre rossz szem­
mel nézi a nőmozgalmat, de teljesen nyu­
godt lehet, mert mint a világ fennállása óta 
sem mivelődésfejlődés, sem semmiféle hala­
dás a nőt a férfitól el nem tántorította, bár 
a csalódások láncolata volt is élete, a nő 
eszménye, életének ideálja mindenkor első 
sorban a férfi marad, kit szivéből nem fog 
kizárni sem tudomány, sem politika és sem­
miféle törekvés, mely a nőt eddigi korlátolt 
életrendszeréből kiemelni van hivatva.

Ami pedig a családanyákat illeti, — a 
gyermeknevelést, bizony ma, mikor még a
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2. oldal ______
nőt a politika nem vonja el a család köré­
ből, talán minden idejüket életük javarészét 
arra szentelik ?

Sajnos, hogy erre nemmel kell felelnem, 
de igy van. Nagyon kevés anya van ma, ki 
életét gyermekei nevelésére szentelné Bálo­
zás, jourozás, minden egyéb első s a gyer­
mekei körében alig tölt egy-két órát s csu­
pán látogatóul jelenik meg azok társaságában. 
Igen, mert mire nevelik a leányt ?: semmit­
tevésre, öltözködésre, beleszuggerálják azt az 
ostoba tévhitet, hogy neki a külsejével kell 
hódítania, megtanítják a férjvadászatra s igy 
egész lelkületében a külsőség iránt fokozott 1 
nagy előszeretet lesz minden, miié építi jövő­
jét s azért lelke üresen marad, megrabolván 
saját egyéniségét, mely egy nemesebb, szebb 
alapnak lehetne kutforrása.

Adjunk tehát a nőnek is alapos tudást, 
ébredjünk fel álmainkból és ne fessük a jö­
vő rémképét, hanem igen a jelen veszede­
lem csiráját tépjük ki. — Helyezzük a nő 
leikébe azt a bizalmat, amely felemeli, neme­
síti és elvonja sok mindentől, ami bizonyosan 
több rombolást okoz a családi életben, mint j 
a politika. (S-né)

*

A válasznak, mellyel nem mindenben 
értünk egyet, szívesen helyet adunk a kér­
dés tisztázására, bár azt hisszük, hogy a nő- 
kérdés sokat vitatott, de soha meg nem old­
ható kérdése társadalmi életünknek addig, 
mig a harc a jogokért folyik csupán — kö­
telességek nélkül. (Szerkesztő.)

Ápolónői tanfolyam Brassóban.

B r a s s ó i U j I a P
Ezért biztosan reméljük, hogy Brassó női tár­
sadalma megértve a Nőegylet nemes intenci­
óját, résztvesz ezen tanfolyamon és hozzá­
tartozóit, ismerőseit is a részvételre biztatja.

Kellő számú jelentkező esetén a 3 hó­
napos tanfolyam után Ungár dr. ur még 
egy folytatólagos tanfolyamot is kész tartani 
hivatásos ápolónők és azok részére, kik há­
ború esetén készek ápolónőknek elmenni.

A legmelegebb üdvözlettel:

Brassó, 1913. augusztus hó.

A Brassói Magyar Jótékony Nöegylet 
Elnöksége.

Kereskedelemügyi miniszteri ren­
delet az Építőiparra vonatkozólag.

Az érdekelt iparosság körében gyakori 
panasz tárgya, hogy az építőiparra vonatko­
zólag hatályban levő rendeleteket a hatósá­
gok eltérően értelmezik és ennek következ­
tében az építőiparosok sok zaklatásnak van­
nak kitéve. Szükségesnek látta ennek követ­
keztében a kereskedelemügyi miniszter, hogy 
az érvényben levő rendelkezést szabatosab­
ban szövegezze.

Eszerint :
1. A kőmivesmesternek joga van bár­

hol olyan földszintes lakóházakat és gazda­
sági épületeket, az építkezés teljes befejezé­
séhez szükséges iparos munkákkal együtt 
önállóan végrehajtani, melyeknél a legszéle­
sebb épületszárny szélesség mérete a 15 mé­
tert meg nem haladja s melyben a legszéle­
sebb traktus, mélység belső fesztávola 6 mé-
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Hétfőn, aug. 18-án : Bőregér, operetté 
3 felvonásban, irta Strauss János.

Kedden, aug. 19-én először; Róza néni, 
bohózat-újdonság 3 felvonásban. Irta: Len­
gyel Menyhért.

Színházi hírek.
A cigányprímás öt előadása után 

megállapíthatjuk, hogy az eddigi előadások 
fokozott érdeklődés mellett folytak le, az 
ötödik előadáson olyan nagyszámú közön­
ség volt, akárcsak a bemutatón, a mi nyilván 
a mellett bizonyít, hogy a Cigányprí­
más hamar népszerű lett, hogy nagyon so­
kan ismételten megnézik részint a kettős 
szereposztás miatt, részint mert egyszeri látás 
és hallásra nem tudnak betelni az operette 
szépségeivel. Mindezen körülményekre való 
tekintettel az igazgatóság e héten csütörtök 
és péntekre is kitűzte előadásra a Cigány­
prímást. Minden előadáson Hornyai, Vá- 
rady, Bárdos, Tihanyi, Barna, Sziklay, Pataky, 
Baghy stb. viszik a főszerepeket, ugyanazok, 
kik az eddigi előadásokat diadalra vezették.

Hamuka. Vasárnap este ismét premier, 
amikor Hervay Frigyesnek, a jó nevű írónak 
Samuka cimü 4 felvonásos énekes bohózata 
kerül bemutatóra. A jól meg konszonált bo­
hózat kellemes ének számaival és táncaival, 
mulatságos és bonyolult helyzeteivel igen 
szórakoztató vidám estét igér. _____gWWWWWWWWWWW********

NAPIHIREK
7 vendég ...

3 drb. cukrász tészta ... és 7 pohár

A Brassói Magy. Jót. Nőegylet akciója.

A Brassói Magyar Jótékony Nőegylet 
az alább közölt felhívást küldte szerkesztő­
ségünkhöz, melyben felhívja az érdeklődők 
figyelmét a rendezendő ápolónői tanfolyamra.

Érdeklődéssel kisérjük a Magyar Jó­
tékony Nőegylet akcióját, mert ezzel igen 
nagy feladatot old meg, hisz ma a betegsé­
gek százaléka folyton emelkedik s ezzel 
szemben legtöbbször a család tehetetlenül 
áll, már pedig tudvalevő dolog, hogy a szak­
szerű, gondos ápolás már fél gyógyulás.

S különösen a családban az édes anya 
és a nő tagok volnának hivatva arra, hogy 
a család ápolói legyenek, hisz náluk a kéz­
ügyesség s szakképzettség még a szeretet 
által hatásosabbá lesz.

A felhívás szószerint a következő:
Nőegyletünk ez évben az általános óhaj­

nak engedve, ápolónői tanfolyamot rendez. A 
tanfolyam vezetésére dr. Ungár Károly orvos 
ur volt szives vállalkozni. — A három hóna­
pos tanfolyam, mely szeptember hó 10-én 
kezdődik, teljesen díjtalan. — Az előadások 
minden héten kétszer, hétfőn és pénteken dél­
után 6—7 óráig lesznek a városi tanácsház 
nagytermében. Beiratási-dij személyenkint 2 
korona. Beiratkozni lehet szeptember hó 
1—10-ig minden délután 2—3 óráig Budai 
Qáborné úrnőnél, Kolostor-utca 7. szám, 
hol a beiratási dij is fizetendő.

Mivel hallgatók csak korlátolt számban 
vehetők fel, a Nőegylet tagjai és azok hoz­
zátartozói előnyben részesülnek. Azt hisz- 
sztik, nem kell még a figyelmet külön is fel­
hívnunk arra, hogy mit jelent egy családban 
egy gondos, képzett, gyöngéd és szerető 
anya, leány, vagy testvér, ki betegség esetén 
jobb keze az orvosnak és képzettségénél 
fogva megelőzheti, elháríthatja a betegséget.

térnél nem nagyobb.
Ennél nagyobb épületnél a kőműves­

mester csak a föld-, kőműves- és elhelyező 
munkákat és ezeket is csak építőmester ve­
zetése alatt végezheti.

A kőművesmester bárhol minden javító és 
tatarozó munkát önállóan végezhet, mely az 
épület szerkezeti részét nem érinti és me­
lyekhez földszintnél magasabb állványok fel­
állítása nem szükséges.

2. Ácsmester bárhol faszerkezetű házak 
felépítését a kapcsolatos összes más ipari 
munkákkal együtt és ezenkívül minden né­
ven nevezendő ácsmunkákat önállóan vé­
gezhet.

Ácsiparosnak joga van bárhol az épü­
let szerkezetét nem érintő minden javító és 
tatarozó munkát önállóan végezni.

Színház.
Heti műsor:

Szerdán, aug. 13-án Fái Flóra bucsu- 
felléptével itt először: A nászinduló, színmű 
újdonság 4 felvonásban, irta Bataille Henry, 
fordította Császár Imre.

Csütörtökön, aug. 14-én hatodszor : 
Cigányprímás.

Pénteken, aug. 15-én két előadás ; dél­
után félhelyárakkal: A csizmadia mint kisér­
tet, énekes népszínmű 3 felv., irta Szigeti 
József; este hetedszer: A cigányprímás.

Szombaton, aug. 16-án először: A mi­
niszterelnök, komédia 3 felv., irta Nagy Endre.

Vasárnap, aug. 17-én két előadás, dél­
után félhelyárakkal : Tengerész Kató, operette 
3 felv., irta Jarno György ; este először: 
Samuka, énekes bohózat 4 képben, színre 
alkalmazta Hervay Frigyes.

víz . . .
Ez után a cim után . . . mert ez mind 

az . . . tulajdonképen oda lehetne bi- 
gyeszteni azt is . . . vagy a halva szüle­
tett nagymama ... ha mindez nem volna 
igaz . . ,

Hol történt. , . kik a szereplő sze­
mélyek . . . stb. . . . ? nem jegyezte fel 
Klíó , . . csak az esemény maradt fenn ... 
nem tanulságul a jövőre . . . csupán azért, 
hogyha kedve volna egy piktornak . .. 
vászonra festeni . .. aláírhassa ! . .

„Kulturkép a XX. századból . . .
Tehát volt valahol . . . s még csak 

nem is ... az Óperenciás tengeren túl...
7 ember ... férfiak voltak ... és nem 
magyarok . . . Kedvük szottyant . . . s 
ugyan kinek nem a melegben .. . . ? hti- 
sülni . . . egy cukrászdában ... Ez volt 
a történet szintere . . . Elhatározásukat 
tett követte . . . . s már is ott ültek . . . 
Mondom . . . minden célzatosság nélkül 
. . . heten voltak . ..

Beléptek és mosolyogtak ... A kis­
asszony a pult mellől . . . talán cukrot 
szopogatott . . . szintén édes mosolylyal 
válaszolt . . . S már is meg volt ... a 
megértés . ..

A vendégek leültek ... a kisasszony 
felállt ... A rendelés . . . szólt . . . há­
rom . . . azaz... 3 darabra ... A kis­
asszony már savanyun mosolygott .... 
de szállította ... Ez kötelessége ... Az­
tán csatolt hozzá ... 3 pohár vizet . . . 
Ez is kötelessége ... S még most is 
mosolygott . . . kesernyésen . . .

És jött a bonyodalom ... A 7 tagú 
vendégsereg . . . megértette . . . s meg­
ette a 3 tésztát, de kíváncsisággal nézett 
... a 3 pohár vizre . . . Végre egy erős 
elhatározás . . . egy interpelláció . . . egy
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politikai konferencia . . . s a kisasszony 
megértette . . . hogy 7 embernek .... 
még 3 tészta esetén is ... 7 pohár viz 
. . . dukál . ..

És hozta ... de most már keserűen 
mosolygott . . .

A tészta ... a friss viz . . . elfogyott 
s ekkor következett... a kifejlet.

A kisasszony . . . megértette ... a 
vendégek vágyát ... de ők nem a . . . 
sütemények árát . . . s megindult a dip­
lomatikus tárgyalás . . .

A kisasszony a drága életviszonyokat 
emlegette ... a vendégsereg a . . . ki­
szolgálás fölöslegeit.. . szállította volna 
le. . . s talán mindkettőnek igaza volt... 
mert ha a kisasszony szerint drága vi­
lágot élünk . . . akkor a vendégek jogo­
san gondolkozhattak úgy . . . hogy ők 
tányér... és kés nélkül is . . . tudnak ... 
tésztát . . . enni ... ha úgy olcsóbb le­
het . . .

A vége : volt egy eset a világtörténe­
lemben . . . mikor a kisebbség győzött 
a . . . túlerővel szemben . . . leszúrva ... 
a le nem szállítható sobulusokat ... a 
vendégek néma . . . megadással távoz­
tak .. .

A kisasszony . . \ utánuk nézett . . . 
Nem mosolygott . . . Csak ajka mor­
molt . . . valamit . . . Sokan azt gondol­
hatták , . . hogy dicséri vendégei gazda­
sági érzékét... Én nem azt hittem ...

Mit gondolnak Önök . . . mit mon­
dott a kisasszony . . . ?

Én mégis más címet adnék ... a kép­
nek . . : A háború . . . után . . .

H I

A Brassói Székely Társaság f. hó 14-
én csütörtökön este fél 8 órakor a Polgári 
Kör helyiségében, az Élőpatakon tartandó 
székely kongresszus tárgyainak megbeszélése 
érdekében rendes gyűlést tart. A tagoknak 
lehető nagy számban való megjelenését kéri 
az elnökség.

A kér. szoc. szervezetek női osztálya 
holnap, csütörtök este 8 órakor az egyesület 
helyiségében gyűlést tart. A tagok pontos 
megjelenését ezúton kéri az elnökség.

A kultuszminiszter és a székely kong­
resszus. Jankovich Béla vallás- és kösokta- 
tásügyi miniszter arról értesítette a Székely 
Társaságok Szövetsége elnökségét, hogy nagy- : 
mérvű elfoglaltsága miatt az előpataki kong­
resszuson nem lehetvén jelen, képviseletével 
Benedek Sándor államtitkárt bizta meg.

A brassói férfi szabók testületének 
közgyűlése. Az Ipartestület kebelében működő 
férfi szabó ipari szakosztály f. hó 13-án este 
fél 8 órakor az ipartestület helyiségében 
(Árvaház utca 2., 1. em.) közgyűlést tart a 
következő tárgysorozattal : Beszámoló az elöl­
járóság működéséről. 2. folyó ügyek tárgya­
lása.

Esperanto istentisztelet Aradon. Augusz­
tus 19-én és 20-án lesz Aradon az országos 
esperantó kongresszus, melynek egyik főérde- 
kekessége lesz az esperantó prédikáció, me­
lyet a minoritáknak egyik áIdőzára fog tar­
tani a minoriták templomában.

Kedvezményes utazás. A Szent István 
ünnepnap alkalmából a máv. igazgatóságától 
vett értesítés szerint a nevezett vasút összes 
állomásairól mind a három kocsiosztályban 
Budapestre 30 százalékkal mérsékelt áron 
menettérti jegyek adatnak ki. Ezen menet- 
érh jegyek augusztus hó 18—20 napjain

B R A S S Ól U J L A P

az utóbbi napon azonban legkésőbb a menet­
rend szerint délelőtt 9 óráig Budapestre ér­
kező valamennyi személyszállító vonathoz 
fognak kiadatni. E menettérti jegyek 5 napig 
érvényesek oly módon, hogy a kiadás napját 
első napnak számítva, érvényességük 5. napon 
éjfélkor lejár. Megjegyzendő azonban, hogy 
a visszatérés legorábban augusztus 20-án 
délután történhetik. Útmegszakításnak helye 
nincs.

Veszett kutya garázdálkodása. Ttirkös 
községben hétfőn este egy veszett kutya 4 
kis 3 éves gyereket harapott meg, névszerint 
Soos Lukács János, Gödri Kata, Trezeán Já­
nos és Nagy-Márton Jánost, kik a kapuban 
játszadoztak. Mind a négyet azonnal felszál- 
litották a Pasteur intézetbe.

Utóállitás. A cs. és kir. 12-ik hadtest­
parancsnokságának rendelete értelmében 
Brassóban az utóállitás szeptember hó 5-én, 
Sepsiszentgyörgyön 29-én lesz megtartva.

Álarcos utcaseprők. New-York város egész­
ségügyi hivatala a városi utcaseprőket álarc 
féle készülékkel látta el, mely nagyon hason­
lít a szájkosárhoz. Az egészségügyi vizsgá­
lat ugyanis megállapította, hogy az utcasep­
rők minden másféle munkásnál hamarabb 
kapnak fertőző betegségeket, különösen tüdő­
vészt, a felkavart s miazmákkal telt utcai por­
tól. Az álarc a szájat és orrot védi a betó­
duló portól.

Egy kis beharangozás. A „Militäriche 
Rundschau“ mai száma a tüzérség fejlesz­
tésének fontosságáról és szükségességéről ir. 
Kiemeli, hogy mig nálunk egy gyaloghadosz­
tályra 42 tábori ágyú esik, addig a német, francia 
hadseregben 72, az orosz hadseregben 60-64, 
az olaszban 54. Ilyenformán tehát legalább 
60-ra kell emelnünk hadosztályonkint a tá­
bori ágyuk számát. A tarack ütegek számát 
is meg kell kétszerezni. Hogy erre, miként 
felel majd a hadvezetőség, arról fölösleges 
szólnunk.

Sétatéri zene. Holnap, csütörtökön d. u. 
fél 6 órától kedvező idő esetén az alsóséta­
téren a városi zenekar hangversenyez.

Miskolc a kártyaváros. A hazárd játék 
Miskolcon olyan veszedelmesen elterjedt, hogy 
a rendőrhatóság eddigi eszközökkel és 
módokkal teljesen tehetetlen ellene. Ez a 
körülmény indította a város tanácsát arra, 
hogy újabb és szigorúbb szabályrendeletet 
készítsen. Az uj szabályrendelet már elkészült 
s a legközelebbi közgyűlés tárgyalás alá 
veszi. A rendelet szerint a város területén pálin­
kamérésekben, korcsmában, vendéglőben, ven­
dégfogadóban, cukrászdában és más hasonló 
nyilvános üzletekben semminemű kártya vagy 
szerencsejátékot űzni nem szabad. Kávéház­
ban a nem tiltott kártya és szerencsejáték 
előzetes hatósági engedélylyel űzhető ugyan, 
de a játékot csak a főhelyiségben és az azzal 
összeköttetésben levő, tehát a főhelyiségtől 
ajtóval, üvegfallal, függönnyel, vagy bármi 
más módon el nem választott mellék- 
helyiségekben folytathatók. A mellékhelyiség­
ben villanycsengőt, vagy más jelzőkészüléket 
alkalmazni 100 koronáig terjedhető büntetés 
mellett szigorúan tilos.

Tánctanitás. Városszerte nagy az ér­
deklődés Révész Árpád, a Komjáthy-társulat 
balettmestere, párisi táncakadémiai tanár 
tánctanfolyama iránt, amely folyó hó 18-án 
kezdődik az Európa-szálló nagytermében. E 
tanfolyamon London, Páris, Berlin legújabb 
tánckülönlegességei One-Step, Twostep, Bos­
ton, Tangó. Pás de L’oures stb. tanítás tár­
gyát képezik. Táncórák mindennap kezdőd­
nek d. u 5-től, haladóknak délután 6 órától 
külön órák (lecon particuliére) megbeszélés 
szerint háznál is vehetők.

Táviratok.
Budapest, aug. 13.

Az összes tartalékosokat 1909, va­
lamint 1911-ig a nélkülözhető póttar­
talékosokat Boszniában, Hercegoviná­
ban és Dalmáciában szabadságolták.

A lapok azt a hirt hozzák, hogy 
a béke revíziójáról a hatalmak lemon­
danak. A Neue Pester Journál közli, 
hogy a Németországgal való viszonyunk­
nak mély motívumai vannak, s magyar 
nép a német szövetséghez ragaszkodik.

Székelyudvarhely, aug. 13.
Egy gátszakadás következtében 

a viz óriásit emelkedett s 12 községet 
öntött el. Földcsuszamlás következté­
ben a környéken 200 ház rombolódott 
össze. Székelyudvarhelyt 6 utca s a 
vasúti töltés viz alatt áll. A nyomor 
az egész környéken óriási. Kadicsfalván 
2 gyermek a vizbe fűlt. Újabban még 
8 községben történt veszedelmes föld­
csuszamlás. Lővétén a csendőrkaszár­
nya összeomlott.

Bukarest, aug. 13.
Tegnap délután a delegátusok tisz­

teletére a kereskedelemügyi miniszté­
riumba fogadtatás volt, hol a minisz­
ter rövid beszédet mondott. Este a saj­
tó szindikátus bankettet adott, hol az 
elnökség köszöntőjére Venizeles görög 
miniszterelnök válaszolt s a balkán né­
pek békés megértésére ürítette poha­
rát.

Éppen a béke aláírása közben ér­
kezett Berchtold üdvözlő távirata.

Bécs, aug. 13.
Az a londoni híresztelés, hogy a 

követek Montenegrónak kárpótlást ál- 
j lapítottak meg, nem felel mega való­

ságnak. A reunio csupán Montenegró 
igényeit respektálta az albán határ 
megállapításánál. Nem befolyásolta 
a reuniót, hogy a Porta Drinápoly kér­
désében elutasitólag határozott.

London, aug. 13.
Grei beszéde folyamán a nagy­

hatalmaknak egymáshoz való viszo­
nyát fejtegette s azt mondta, hogy a 
keleti krízisben végleges béke nem is 
remélhető. A francia és olasz követek 
kormányaiktól utasítást kaptak, hogy 
az égéi szigetekre vonatkozó határo­
zatokat elfogadják.

Páris, aug. 13.
Egy pétervári hir szerint Orosz­

ország lemond a bukaresti béke reví­
ziójáról. A külügyminiszter hivatalos 
jegyzéke közli, hogy Francia és Orosz­
ország sohse követelték egymástól ér­
dekeik feláldozását s most is a leg­
bensőbb viszonyban egyetértenek.

Pétervár aug. 13.
A német császárnak a román ki­

rályhoz küldött táviratát annak jeléül 
veszik, hogy a revízióról lemond. 
Ugyancsak meg vannak győződve ar­
ról, hogy Anglia is hasonló felfogást 
vall.

Szófia, aug. 13.
A egyetemi tanári kar erős hangú 

protestálásban fejezi ki rosszalását a 
^örög rágalmakkal szemben, mit elküld 
az összes egyetemekhez. Egy nő- 
gyülés a béke ellen protestált.
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Lázár Mór
Weisz-mihály-u. 3.

írás és aranyműves.
Arany- és eztistnemü javítást vagy 
átalakítást, órák igazítását elvállalja 
felelősség mellett jutányos árakon. 
Régi arany és eziistnemüt, órákat be­
cserél újakkal. Tört ékszereket vesz 

a legmagasabb árakon

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlő: Gottsmann 
Ede. Kitűnő konyha. Pilseni sör. 
Jó borok

Fényképészek:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavilion bérlője. 
Mindennap városi zenekar játszik. 
Hideg buffet, kitűnő italok.

Arany- és ékszerjauitó műhelyek:
Fachat Gyula,

Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába várná munkát.

Asztalosok:
Kiss Balázs,

Közép-utca 24. Épület- és bútorasz­
talos. Minden e szakmába vágó 
munkát és javítást mérsékelt árak 
mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és botor- 
asztalos. Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát olcsó árban.

flutorraktárak :
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. Tele­
fon interurbán 492.

Cipészek:
Ardeleán Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23.Uri, női és gyer­
mek cipők nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit- 
ményü és kész férfi-, női- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipők 
dús választékban. Elvállal férfi, női 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szerinti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- 
és gyermekcipők készítését tartós 
és csinos kivitelben. Szolid árak 
mellett javításokat gyorsan és pon­
tosan eszközöl. Kívánatra megren­
delés végett házhoz is elmegy.

Déligyümölcs, zöldség:
Gingoid Testvérek,

Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koscr-italok.

Divatáru-kereskedők:
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja. 
Újdonság elegáns férfi nyakkendők­
ben és fehérnemüekben.

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. 
Fényképészeti cikkek raktára.

Kpfiltt és bútor mázolók és fényezők:
Buka D. és Résnovean,

műhely Vár-u. 2. Mindennemű mo­
dern munkát szolid árban készíte­
nek.

Éttermek:
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. 
Dreher-jjéle korona sör.

Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és 
nagyító-műterem. 10 drb. fényképes 
levelező-lap 2 kor. 3. drb. visit-fény- 
kép és 5 fénykép-levelezö-lap. ösz- 
szesen 8 drb. ára 3. K. Vasutasok­
nak igazolványt fényképek jutányo­
sán és gyorsan eszközöltetnek. El­
vállal minden e szakmába vágó mun­
kálatokat jutányos ár mellett.

Gust H.,
Búzasör 8. Fényképészeti és na­
gyitó műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor.
3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re­
mek szép stereoskopkép Brassó, 
Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork 
stb. stereoskoppal együtt 10 korona. 
Minden további kép 40 fillér.

Férfiszabók:
Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel.Tar- 
tós munka.

Héjjas J.
Hirscher-utca 28. Elvállal minden 
e szakmába vágó munkákat.

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári 
és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Teilmann Béla,
Lópiac 1. Angol úri szabóság.

Czellecz István,
llirscher-utca 7. Elvállalja a legdi­
vatosabb uriöltönyök elkészítését 
jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:
Bartlia Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha 
vállalat, szövetraktár, csinos szabás, 
szolid kiszolgálás.

Kosa Albert,
Weisz-Miháíy-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós 
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

Festék-kereskedések :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

Bázfelszerelési cikkek;
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jókar 
ban tartása elvállaltatik.

Géplakatosok:
Copony György,

Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motor- 
üzemre berendezett lakatos műhely. 
Nagy választék mindenféle konyha­
tüzelőben. Elvállal mindennemű 
lakatos-munkát szolid árak mellett.

Horváth Józsefné,
Hirscher-utca 24.

Kárpitosok:
Vajda Gyula,

Búzasör 7. Angol klub és börbutor- 
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és díszítő munkákat min­
den stílben.

Ksfegyártók: .
lncze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Lőser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű 
e szakmába vágó cikkek a legjuta- 
nyosabb árban kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont­
eladóknak árengedmény.

Benigal Sándor,
Kapn-utca 9—11. Ujjonnan beren­
dezett üzlet. Legnagyobb választék 
minden e szakmához tartozó áruk­
ban szolid kiszolgálás mellett. Vi­
szont eladóknak megfelelő árenged­
ményt ad.

Gyertyagyárak:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói kefe­
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszontelárusitok 
árengedményben részesülnek.

Kocsi- és kerékgyártók:
Márton Albert,

1 losszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényezők:
Subutz Dénes,

Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmához tartozó munkát jutá­
nyos árak mellett.

Kőműves-mesterek:
Moldován György,

Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten 
kitűnő eredménnyel oklevelet nyert 
kőművesmester. Elvállalja templo­
mok, házak építését és javítását. 
Költségelőirányzat és tervek készí­
tése. Vidéki meghívásra személye­
sen odautazik.

Kovácsok:
Kelemen Lázár,

Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
c szakmába vágó munkát és javí­
tást jutányos árak mellett. Kész 
kocsi kapható.

Köszörűs és késesek :
Durighello L.,

Kapu-utca ,6. Első brassói mű- és 
homorú köszörűidé motor üzemre. 
Javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Mosoda és fényvasaló intézet :
Nicolescu Ilona,

Kut-utca 23. Különlegesség. Füg­
göny, blúz és mindenféle nyári ruha 
mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. 
Fésülés házon kívül havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki­
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Hői fűző-üzlet:
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Órás és ékszerészek :
Gantz József

Fekete-utca 33. Minden c szakmába 
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal 
javításokat pontosan és olcsón.

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szíjgyártó, nyerges 
és böröndös. Minden e szakmába 
vágó cikkek raktára. Megrendelé­
seket és javításokat elvállal.

Szűcsök :
Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Jutányos árban fo­
gad el szörmeárukat molykár elleni 
megóvás végett felelősség mell tt.

Szobafestők :
Farkas E. Sándor,

Kórhéz-utea 35. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát, modern ki­
vitel és szolid árak mellett. Poloska 
irtást saját módszere szerint vállal 
felelősség mellett.

ál-sajt-gyárak:
— Hetivásárokon a

Túró és káska
Manu Tódor,

Hátulsó-u. 42. 
piacon árusít.

üegyeskereskedesek :
Herz-féle vegyeskereskedés,

Hosszu-utca 90. Korai vetemény- 
félék naponta frissen érkeznek. 4 év 
óta fennálló tejraktár. Állandó elő­
fizetők egész éven át tehéntejet 21 
filléren, bivalytejet 30 fillérért kap­
ják. Tiszta kezelés. Telefen 213.

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Vendéglők:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin,
Stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

Gépraktárak :
Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek.
Undcrwood-irógépek. Waffenrad és 
Kosmos-kcrékpárok.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-u. 45.

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát szolid árak 
mellett Viszonteladóknak árenged­
mény.

Alsó Watté vendéglő,
(Brassó,) és Bartha-féle vendéglő 
(Hosszuf&lu) bérlője Dakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czcll sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Ízletes konyha, kitűnő 
italok. Czell-sör pohár és üvegekben 
Előfizetéseket étkezésre házon ki- 
vili is elfogad mérsékelt árak mellett.

Nühmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo­
mók, címerek legjobb kivitelben 
készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és hirnző- 
minták, monogrammok és a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbé­
lyegző készülékek gyártója. Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5-35.


